

新医科下中医“五术”卓越人才培养模式的构建与实施路径

杨若俊，张琨，周晓娜，罗双琴，李亚萍，郭晓梅，赵荣*

(云南中医药大学第一临床医学院，云南 昆明 650021)

摘要：党的二十大报告提出：“人才是第一资源”，深化新医科下中医“五术”卓越人才培养模式改革，培养新时代中医“五术”卓越人才，是提高中医药服务能力，为健康中国战略提供中医人才支撑的重要途径。本文旨在探索构建中医“五术”卓越人才的培养模式及实施路径，以期为新时代中医药高等医学人才培养模式的创新和发展提供思路和方法。

关键词：新医科；五术；中医卓越人才；培养模式；实施路径

中图分类号：G642.0

文献标志码：A

文章编号：1000-2723(2023)05-0085-03

DOI：10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2023.05.016

党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。“新医科”是基于人体认识、建模、优化理念的医学教育体系的重塑，也是习近平新时代中国特色社会主义思想在医学教育领域的实践^[1]，根据教育部高教司司长吴岩提出的培养新时代“五术”医学人才，即要有救死扶伤的道术、要有心中有爱的仁术、要有知识扎实的学术、本领过硬的技术和方法科学的艺术^[2]，云南中医药大学聚焦中医学人才培养模式改革^[3]，构建了新医科下中医“五术”卓越人才培养模式，探索形成了具有云南特色的中医学专业育人模式。本文从拟解决的问题、模式的构建、实施的途径三个方面介绍新医科下中医“五术”卓越人才培养模式，以期为新时代中医药高等医学人才培养模式的创新和发展提供思路和方法。

1 新医科下中医“五术”卓越人才培养模式解决的问题

我国高等教育正处于内涵发展、质量提升、改革攻坚的关键时期和全面提高人才培养能力、建设高等教育强国的关键阶段。新医科下中医学人才培养面临如下瓶颈及困难，一是传统的中医学人才培养模式与新时代高等中医药教育高质量发展之间的不匹配问题；二是中医人才培养的临床实践操作与其中医理论基础学习之间脱节，不能很好衔接，不能突出中医临

床人才优势的问题；三是目前中医人才的输出在质量和数量上都有待进一步提高^[4]。

而新医科下构建中医“五术”卓越人才的培养模式，将为解决这些问题和挑战提供路径和方法。培养救死扶伤的道术是从职业道德层面以及职业生涯方面为培养卓越中医人才解决优秀卓越中医师的中医自信及职业理想信念，能为成为中医大家奋斗。培养心中有爱的仁术是从道德修养及医德修养方面解决卓越中医人才的职业境界、道德层面的追求，中医大家都是有博爱之心、并将救死扶伤作为自己的终身理想。培养知识扎实的学术是要解决目前中医学生中医知识不扎实，特别是对中医经典的学习和实践不够的问题。培养本领过硬的医疗技术要解决目前学生临床技能与理论实践脱节的问题，学生对中医经典只会死记硬背，不会应用于临床，对中医疗效的不自信问题。培养方法科学的艺术主要是解决医学生的人文精神，能够有良好的医患沟通能力，破解目前的医患矛盾问题。

2 中医“五术”卓越人才培养模式的构建

2.1 “听-读-研-做”培养救死扶伤的道术 培养学生为中医药事业奋斗终身的思想和情怀，正确树立和坚定学生的专业思想。首先是“听”，主要是通过在低年级中开展名老中医成才之路、学术思想及临床经验

基金项目：云南中医药大学2022年度“本科教学改革创新项目”

作者简介：杨若俊(1977-)，女，副教授，E-mail: 1417056741@qq.com

* 通信作者：赵荣(1972-)，女，教授，博士生导师，研究方向：中医教学管理、针灸临床研究，E-mail: kmzhaorong@qq.com

相关学术讲座,聆听中医大家的成才之路,感悟中医优秀医家的学习成才过程。二是“读”,主要是实施晨读、晚练及早晚自习,晨读中医经典,晚练传统中医功法等,打造浓厚的中医学学习氛围,培养学生意志力及自主学习的习惯。三是“研”,通过开设中医古籍研习社等,搭建中医经典自主学习交流平台,打造浓厚的中医学学习氛围,固牢学生中医文化自信。四是“做”,高年级学生通过临床跟诊记录医案、撰写按语,凝练升华、形成小论文,不断强化训练中医思维,提高中医临床能力。

2.2 “以德为先”培养心中有爱的仁术 医德修养是中医学人才培养中的首要任务,故应“以德为先”,不断强化医学生职业道德素质教育,充分发挥课程思政作用,一方面是加强学生伦理道德教育,另一方面是加强、科研学术道德及诚信教育。一是深化改革本科生导师制,选配德医双馨导师指导学生成长成才全过程,通过导师的人格魅力、仁爱之心进一步影响学生,潜移默化影响学生的德行修养,树立医德高尚、关爱病人、敬畏生命的职业操守。二是实施德育实践培养,配备德育导师指导每一位学生的德育规划、德育实践和德育答辩。三是实施志愿服务计划,通过参加各种公益活动,培养学生的仁爱之心。如到敬老院参加志愿者服务活动,到社区进行健康教育讲座,志愿爱心服务积极推动“医学人文”浸润教育,培养学生“敬佑生命、大医精诚”的人文情怀,打造有温度的课程思政。

2.3 “结合实践”培养知识扎实的学术 中医是一门实践性很强的学科,中医的优势就在于临床疗效,“结合实践”将中医思维培养贯穿于中医学人才培养的全过程,提高学生。一是在中医基础及经典课堂教学中结合实践:改革传统课堂教学,中西医基础课程采取PBL、引导式、探究式、翻转课堂及小组讨论等多种教学方法,四大经典理论课程必须结合临床实际医案、病例进行教学,逐步培养学生在背诵记忆经典的基础上,能与临床案例和实践结合,真正理解中医经典。二是中医临床类课程更加注重结合实践,采取床旁教学,用“上午医院、下午课堂”的创新教学模式,强化中医思维和临床实践能力。三是强化结合实践的成果导向,通过实施三阶段月考的考试模式(指第一阶段的中医基础知识月考、第二阶段的中医执业医师理论知

识模拟月考、第三阶段的毕业综合考)^[5],并增加案例分析类题,培养学生利用中医思维分析问题、解决问题的能力,提高学业挑战度。

2.4 “传承创新”培养本领过硬的医疗技术 新医科下,要培养优秀的卓越中医师,既要传承好中医经典理论知识及临床技能,还要能够利用现代知识进行守正创新。中医过硬的医疗技术是要靠反复的临床实践,在临床中不断磨炼,再通过跟名师名医,学习传承学术思想及辨治精华,才能不断提高自身的中医临床技能。一是采取“一徒跟多师”与“一师带多徒”两种模式共同发展,通过跟师临床学习的方式,培养学生的中医临床思维及临床技能。二是注重强化学生实践动手能力,通过开放实训室、配备技能训练小老师,不断强化中医四诊、针灸推拿、医患沟通、体格检查、急救技能等,加强中医技能训练,实现人人过关。三是注重交叉学科知识的学习,特别是现代医学及科研方法,使学生初步掌握现代的医学方法技术,对所学的中医学知识能进行创新和发展。

2.5 “素质+人文”培养方法科学的艺术 将素质教育、人文情怀贯穿人才培养全过程。一是通过开设相关的医学人文、美学课程,加强学生美育、人文学的教育,培养人文情怀,提升审美艺术。二是通过跟师临证,不断提升学生的医患沟通技巧和能力。三是通过开展演讲比赛、学术报告、病例分享等形式,锻炼学术研究表达能力。四是三年级以后,定期开展中医健康教育讲座,培养学生的健康教育宣传能力。

3 中医“五术”卓越人才培养的实施路径

3.1 构建完善重经典以提升中医思维临床能力的教学体系 将中医四大经典均设置为必修课,课时提升(占专业基础课时的 30%),在专业核心课、专业选修课、通识课等临床课程中有机融入四大经典和其他中医经典的理论知识和临床应用等方面的教学内容。在临床课程中注重分析经典指导下临床案例治疗过程,将抽象的中医理论知识转化成可视、可感、可看的临床辨证分析和可加、可减、可见疗效的中药处方。探索建立中医经典多元化考试评价体系,开展“书香云中,品味经典”系列活动,形成“读经典、学经典、析经典、用经典、赛经典”的经典系列,强化经典知识的学习让学生真正理解经典原文的理论知识,并主动思索经典理论的现代科学内涵。

3.2 探索构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程思政体系 聚焦第一课堂主渠道,深入挖掘专业主干课程思政元素,根据中医学人才培养的职业道德及能力素质要求,有“温度”的融合思想政治及医德修养方面的教育内容,打造学生喜爱并真心接受的课程思政课堂;积极发挥党团引领作用,拓展学生第二课堂内容,丰富学习形式,举办红色歌诵会,上好党史大课,坚定学生理想信念;用好“活教材”,组织学生深入学习战疫英雄事迹,举办抗击疫情表彰大会,师生代表与校长共学总书记重要回信,弘扬抗疫精神,坚定从医初心。推动一二课堂贯通融合,实现五术教育之间的同向同行。

3.3 构建以岗位胜任力为核心的123全过程、多层次、全方位实践教学体系 一是建立1个规划,职业规划;二是建设2个体系,校内实验教学体系和校外实践教学体系;三是确立3个保障,校外实践教学基地评估机制保障教学基地的准入与退出,以第一附属医院为总医院集132家医疗单位为一体的省级中医药医疗集团保障实践教学基地带教质量同质化,客观结构化临床考试(OSCE)的毕业综合考保障学生的技能操作能力。全过程指从入学教育到毕业后,包括职业规划-实验实践-毕业后规培。多层次指集虚拟仿真、技能实训、岗前培训、过程考核(执业三阶段考试)和终极考核(毕业综合考)为一体的“虚实结合、能实不虚、考练结合、既练又考”。全方位指校内外联动,校外建成由附属医院、教学医院、实习医院、合作医院和社区医院组成的实践教学基地,承担学生医院体验、社区调研、门诊诊疗、导师跟诊、课间见习和毕业实习。

搭建实践实训平台,建立“中医诊疗实训+岗前技能强化+临床见习、实习+”的临床实训体系。中医诊疗实训根据学生所学知识采取层层递进的模式,基础阶段以“方证”训练为主,即常用方剂及治疗证候的训练,在具备初步的中医诊断学知识后,利用中医四诊实训平台强化望、闻、问、切四诊技能,在高年级阶段则是开展医患沟通病史采集,中医理法方药临床辨证思维的整体训练。在临床见习、实习前集中开展岗前

培训、开放实训室、配备技能训练小老师,加大实验实训中心、实践教学平台建设,更新一批实践教学设备,着重强化学生临床动手操作能力,做到体格检查、急救技能、外科技能等基本技能人人过关。在临床见习、实习阶段,学生在教学医院注重中医临床思维的培养,规范教学查房和病例讨论,同时要求学生认真记录跟诊病例,作医案医话的撰写,在老师指导下尝试独立辨证处方,记录辨治过程,总结个人经验,提升中医临床实践能力。

4 结语

在“新医科”建设大背景下,中医“五术”人才的培养模式还有待进一步完善,通过不断摸索,进一步完善多主体协同育人机制,继续深化“医教协同”,探索适应新时代需求的中医学人才培养“新模式”^[6],包括进一步优化培养制度、完善课程设置、创新教学模式、强化实践教育,引入“医教产研协同”机制,开发创新型临床及医学科研实践基地,最终培养出医德品德高、中医思维强、科研能力强、能临床会、创新的卓越中医学“五术”人才。

参考文献:

- [1] 钮晓音,郭晓奎.“新医科”背景下的医学教育改革与人才培养[J].中国高等医学教育,2021(5):1-2.
- [2] 国务院办公厅.国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见[J].中华人民共和国国务院公报,2020(28):27-31.
- [3] 邱勇.开创特色鲜明高水平中医药大学发展新局面[J].云南中医药大学学报,2023,46(1):1-3.
- [4] 高峰,卫培峰,欧莉,等.基于“卓越”视角构建优秀中医人才培养模式的研究[J].卫生职业教育,2018,36(1):20-22.
- [5] 谢小燕,徐霄潇,王梅,等.中医思维考核评价体系探索与实践[J].云南中医学院学报,2022,45(5):88-91.
- [6] 顾丹丹,钮晓音,郭晓奎,等.“新医科”内涵建设及实施路径的思考[J].中国高等医学教育,2018(8):17-18.

(收稿日期:2023-03-10)